



УДК: 541.183:536.658

Sherzod BAXRANOV,
O‘zbekiston Respublikasi jamoat xavfsizligi universiteti PhD, dotsent v.b.
E-mail: Sherofkun82@mail.ru

O‘zMU PhD I. Shakirov taqrizi asosida

СРЕДНЯЯ АЗИЯ – КАК СЫРЬЕВАЯ ХЛОПКОВАЯ БАЗА РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ

Аннотация

Данная статья посвящена торговой политике и завоеванию Россией территории Средней Азии и образованию Туркестанского генерал-губернаторства во второй половине XIX – начале XX вв.

Ключевые слова: Туркестанский край, торговля, хлопок, текстильные, торговые отношения, предприятия, промышленность, сырьё.

O‘RTA OSIYO - ROSSIYA IMPERIYASINING PAXTA XOMASHYO BAZASI SIFATIDA

Annotatsiya

Ushbu maqola XIX-asrning ikkinchi yarmi – XX-asr boshlarida savdo siyosati va Rossiyaning O‘rta Osiyo hududini bosib olishi hamda Turkiston general-gubernatorligining tashkil topishiga bag‘ishlangan.

Kalit so‘zlar: Turkiston o‘lkasi, savdo, paxta, to‘qimachilik, savdo aloqalari, korxonalar, sanoat, xomashyo.

CENTRAL ASIA – AS A COTTON RAW MATERIAL BASE OF THE RUSSIAN EMPIRE

Annotation

This article is devoted to trade policy and Russia’s conquest of the territory of Central Asia and the formation of the Turkestan General Governorship in the second half of the 19th – early 20th centuries.

Key words: Turkestan region, trade, cotton, textile, trade relations, enterprises, industry, raw materials.

Введение. Развитие торгово – экономических отношений в Средней Азии имеет давнюю историю. Вторая половина XIX и начало XX в.в. для Средней Азии характеризуется новым этапом в развитии торгово-экономических отношений. С развитием капитализма проблема расширения рынков сбыта приобретала для России особенно острый характер. Овладевая рынками среднеазиатских ханств, Россия стремилась захватить и рынки Восточного Туркестана, богатые сырьевыми ресурсами, могущие составить важные статьи вывоза в Россию.

Анализ литературы по теме. Основной источниковой базой для написания статьи явились материалы, хранящиеся в фондах исторического архива Узбекистана, где сосредоточены богатейшие документы по истории Узбекистана колониального периода. В фонде И-1 (Канцелярия Туркестанского генерал – губернатора) имеются материалы о торгово – экономических и политических связях Туркестанского генерал – губернаторства с сопредельными ханствами (Бухарский эмират и Хивинское ханство) и сопредельными государствами (Афганистан, Китай, Персия). Торгово – экономических отношений между Туркестанским краем и сопредельными странами и Россией значительное внимание уделяется в советской литературе. В исследованиях Бунакова Е.В. Рожковой М.К., Халфина Н.А. на основе богатого архивного материала рассматривается весь комплекс вопросов о среднеазиатской политике царизма, освещаются вопросы торговли и позиции русской буржуазии в развитии торговых отношений со Средней Азией.

Методология исследования. При освещении темы использован комплекс исторических методов, таких как объективность, историчность, историческая

последовательность, основанный на систематическом анализе архивных материалов.

Результаты исследования. В период гражданской войны в США в (1861-1865г.г.) ввоз в Россию американского хлопка резко сократился, что привело к уменьшению числа прядильных фирм и падению валового выпуска продукции текстильных предприятий на 13% [2]. После окончания гражданской войны в США наблюдается увеличение численности текстильных предприятий - вывоз хлопка-сырца значительно сократился. Это обстоятельство также оказало влияние на состояние русской текстильной промышленности.

Экономическая и политическая необходимость заставляли русское правительство добиваться собственного сырья и вообще защищать интересы русских предпринимателей и торговцев. Развивающаяся русская текстильная промышленность оказалась в тяжелой зависимости от иностранного сырья, так как основная масса хлопкового волокна поступала из Египта и Америки. Цены на волокно колебались в зависимости от состояния мирового рынка и международной обстановки.

Эта необходимость принуждает русское правительство способствовать более прочному закреплению позиций русского капитала в Средней Азии.

Завоевания Россией территории Туркестана 1864 г., Чимкент октябрь 1864 г., Аулие -Ата (ныне Джамбул), и город Ташкент в июне 1865 г. при повторном наступлении войсками генерал-майора М.Г.Черняева крупных городов Кокандского ханства а затем из всех завоёванных районов в 1867 г. образования Туркестанского генерал-губернаторства (которое было упразднено 31 марта 1917 г.- прим. Ш.Б.) - все это оказало влияние на русскую торговую политику в Средней Азии, а также совпадает с периодом дальнейшего, довольно

интенсивного развития промышленности пореформенной России, особенно текстильной.

В период с 1860 по 1890 г.г. объём прядильного производства возрос почти в три раза, а вывоз из-за границы сырья для текстильной промышленности в 14 раз [1].

Завоевание Средней Азии обусловило развитие промышленности, главным образом, связанного с переработкой хлопка (хлопкоочистительные и маслособойные заводы). Но, конечно, это развитие производительных сил целиком подчинено интересам экономики метрополии и носило на себе колониальный отпечаток. Не случайно на территории Туркестанского края развивались преимущественно те отрасли промышленности, которые были связаны с первичной переработкой колониального сельскохозяйственного сырья [3].

Действуя в интересах русских торгово-промышленных кругов, русское правительство, даже в период продвижения русских войск в глубь Средней Азии, придерживалось политики покровительства Среднеазиатской торговле. Ещё в 1859 г. был разрешен беспошлинный ввоз в пределы империи шелка-сырца, хлопка и шерсти [4]. В 1865 г. этот закон был распространен и на сырье, ввозимое из западного Китая, что означает не ущемление среднеазиатских купцов, а напротив, расширение торговли со Средней Азией. Генерал-адъютант К.П. фон Кауфман, первый генерал-губернатор Туркестана получивший право самостоятельно решать торгово-экономические вопросы [5], со своей стороны ищет пути не только для нормализации, но и развития торговых отношений.

Средняя Азия со второй половины 1880-х, а особенно с начала 1890 -х годов становится сырьевой хлопковой базой империи. С этого же времени возрастает ее роль и значение, как рынок для сбыта промышленных товаров метрополии. А с конца 1890 – х и начала 1900 -х годов начинают в той или иной степени реализовываться и другие возможности частичного размещения крестьянского переселенческого населения и извлечения финансового дохода [6].

Огромное значение для развития Средней Азии имели построенные русскими властями железные дороги. Они перерезали весь край в нескольких направлениях и связали наиболее важные в экономическом отношении районы. В ноябре 1880 г. были начаты работы по строительству Закаспийской железной дороги, которая через Кызыл-Арват и Асхабад была доведена до Самарканда, и 15 мая 1888 г. сюда пришел первый поезд. В 1889 г. она прошла через Мары до Кушки, а в 1899 г. до Ташкента и Андижана. В 1900 г. началось строительство железной дороги Оренбург-Ташкент, и 1 июля 1905 г. по ней прошел первый поезд. Оренбургско-Ташкентская железная дорога усилила проникновение товаров из промышленных районов империи, увеличила торговлю с Россией и вывоз хлопка-сырца [7].

Важную роль в организации поставок хлопка-сырца и других товаров играл Биржевой комитет в Коканде, в которую входили представители крупных промышленных и торговых кругов области [8]. С первых же дней своей деятельности Биржевой комитет высказывался в пользу учреждения по районных комитетов по регулированию массовых перевозок грузов по железным дорогам, которому отводилась немаловажная роль в разрешении железнодорожного товарного движения. Комитету пришлось дать отзыв о проектируемой инженером А.Н. Ковалевским линии Коканд-Наманган, ныне Ферганской железной дороге, имеющей известную важность для Ферганы, ибо проведение указанной линии способно было увеличить площадь хлопковых посевов и ускорить культуру незасеянных, но могущих быть орошенными земель [9].

Строительство железной дороги впоследствии, когда Туркестанский край был превращен в монокультурный хлопковый район, имело значение и для обеспечения края продовольственными товарами, в частности хлебом [10].

Заключение и рекомендации. Таким образом, вышеприведенные факты дают нам ключ к пониманию истинных и реальных причин заинтересованности Российской империи в Среднеазиатском сырье и сбыте своей продукции в Средней Азии, а также готовность правительства идти навстречу этим интересам.

ЛИТЕРАТУРА

1. А.М. Юлдашев. Проникновение русского монополистического капитала в экономику Туркестана (1900-1917 г.г.) автореферат канд. дисс., Ташкент 1960. с. 4.
2. А.М. Юлдашев. Указ. соч., с. 5.
3. А.М. Аминов., А.Х. Бабаходжаев. Экономические и политические последствия присоединения Средней Азии к России. – Т.: «Узбекистан», 1966 г. с. 17.
4. НА Уз, Ф. И-1, оп. 19, д.38. л.41. Там же, оп. 45, д 12, л. 54.
5. А.М. Аминов., А.Х. Бабаходжаев. Экономические и политические последствия присоединения Средней Азии к России. – Т.: «Узбекистан», 1966 г. с. 35.
6. Туркестанский сборник. Т.23. С 67. НА Уз,ф.И-90, оп.1, д 2, л.5. Там же, л. 12.